
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 12回例題        テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 1 

 

 
(1) 

 

 

 

水の深さが一定のとき， 

水の体積と底面積は比例します。 

      ↓ 

 体積の比＝底面積の比 

      ↓ 

したがって， a : b = 280:200 = 7 : 5 

    

 

(2) 

 

 

 

水の体積が一定のとき， 

底面積の比と高さは反比例します。 

      ↓ 

 高さの比＝底面積の逆比 

       ↓ 

したがって， A の高さ : B の高さ = 
1

4
 : 

1

3
 

                           = ３ : ４ 

  4-3=1 ⇒ 比の 1 が 2cm にあたるので， 

   A の高さは 2x3=6(cm) 

 

280mL 200mL 

a b 

A B 

7 : 5 

A B 

3 

2cm 

▲ 同じ量 
同じ量 

6cm 予習シリーズ P.128 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 12回例題        テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 2 

 

 

150mL 

250mL 

② 

⑤ 

a b 

円柱において， 

（底面積）×（高さ）＝（体積） より， 

底面積の比＝体積÷高さの比 

       ＝
体積

高さの比
 

したがって，右の図の a : b は， 

  
150

2
 : 

250

5
  

  = 5x150 : 2x250 

  = 5x15 : 2x25 

  = 3 : 2 

A B 

両辺 x10 

両辺÷10 

 

 

3 : 2 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 12回例題        テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 3 

 

グラフより仕切り板の高さは 24cm 

です。 

仕切り板をはさんだアとイの体積の比は 

40cm:20cm=2 : 1 

       ↓ 

アとイに水がたまる時間も 2 : 1 

 ｘの値は 9分 x
2

2+1
 = 6(分) 

 

ｙは 12分でたまる水の高さです。 

仕切り板があってもなくても 12 分でたま

る水の体積は変わりません。 

 

 

9分で 24cm ですから 12分の高さは？ 

   24×
12

9
 = 32(cm)・・・ｙの値 

ｘ・・・6   ｙ・・・32 

下の図で，水はア-イ-ウの順に入ります。 イ（B）の部分に入っているときは A の水深に変化はありません。 

 40cm 20cm 

 0～９分  0～12分 

9～12分 

高さが同じだから  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 12回例題        テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 4 

 

奥行きが同じだから 直方体を正面から見た図 をかきます。 

(1)  

おもりの体積分の水をおしのけますから下の図の

ようになります。 

 

 

 

 

増えた分の深さ(a)は，  800÷400=2(cm) 

水の深さは， 

  15+2=17(cm) 

 

 

   

 

30cm 

15cm 

底面積 400cm2 

 

800cm3 a 

17cm 

(2) 

おもりは完全に沈んでいますから(1)と同様に 

考えます。 

 

 

 

増えた水の体積 = おもりの体積 です。 

 400x(18-15) = 75xb 

 75xb = 1200 

 b = 1200÷75 = 16(cm)・・・おもりの高さ 

 

 

 

 

16cm 

(2) 

計算をした後にわかるのですが，おもりの高さ

は 16cm ですから，もとの水面の高さより高く

なります。（新しい水面より下） 

 

16cm 
15cm 

18cm 
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[図 1] 

[図 2] 

(1) 解法 1 

図 1 で， A の水量＝B の水の量 より 

 300x12 = (300-60)x△ 

  3600 = 240 x△ 

△=3600÷240 = 15(cm) 

   解法 2 

図 2で， おもりのアの部分が押しのけた

水はイに移動していますから， 

   ア＝イ です。 

60x12 = 240x▲ 

▲=720÷240 = 3(cm) 

したがって， 12+3=15(cm) 

 

 

 

 

 

 

A B △ 

▲ 

(2) おもりを 8cm引き上げた図です。 

エに空間ができますから，そこへウの水が入り込

みます。 

すなわち エ＝ウ です。 

 60x8 = 240x● 

 ●＝480÷240 

   ＝2(cm) 

  (1)で水面の高さは 15cm になっていますから， 

 求める水の深さは， 

  15-2=13(cm) 

 

13cm 

15cm 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 12回例題        テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 6 

 

 

おもりの高さより上であ

ることがわかる。 

 


